

大量心血在“庭外” 法槌敲响前当事人纠纷顺利化解



庆祝中华人民共和国成立七十周年

法官的百姓情怀

说起法官，很多人的第一印象是穿着法袍，在庄严肃穆的法庭上敲响法槌。不过你是否知道，为化解当事人的纠纷矛盾，法官在庭外花了很多力气，甚至走到了田间地头？在惠山区法院，我们就遇到了这样的法官。

四进果田化解大棚纠纷

家住无锡的李女士在盐城承包了几十亩火龙果大棚，因为一场大雪大棚全被压塌，不仅耽误种植，还带来不小的损失。事后，李女士将无锡某大棚钢管厂负责人王先生告了，要求退货并赔偿损失。而王先生认为大雪导致大棚倒塌属于天灾，这事不该由他担责。

为不耽误李女士种植，民一庭法官赶到当地果田进行证据保全，发现有些钢管厚度没达到约定标准。案件审理中，当事双方分歧很大，尤其是对于材料缺损、混用等问题争执不休；钢管究竟有多少，也没互相认可的准确数目。

“一判了之是不难，但这些钢管后续如何归还，肯定会引起纷争”，今年6月中旬，法官在判决前再次前往果田。这回原被告都到了场，王先生发现事情比想象中棘手，看着满地废弃材料一言不发，李女士则表示为这起纠纷费心费力，还耽误了生意。法官问：“你们愿不愿意彻底把问题解决？”李女士立马答应，王先生轻轻点了头。法官见状趁热打铁，在

果田里做起了调解工作。经过一下午沟通，双方终于达成一致：王先生退还货款并赔偿共计10万元，破损钢管由他带走。

王先生提出，这几吨钢管不打算拉回无锡了，想就地卖掉，希望法官在现场见证处理过程。法官一口答应，当即带着双方寻找当地的废品收购站，可得到的答复都是“太晚了，来不及搬”。

隔了一天，法官再次来到火龙果田，没想到又遇上新问题。由于村道狭窄，废品回收站老板的卡车无法掉头，附近村民怕车辆强行掉头压坏庄稼，围住了卡车。法官一边安抚村民一边想办法，最终指挥卡车慢慢倒着开到果田旁。而清点没多久，搬运工人又反映各种问题：钢管没入泥中难以拔出、材料变形必须截断才能运走……直到晚上，破损钢管只清点掉一部分。几天后，法官第四次来到火龙果田，见人手不够就帮忙搬运，忙到晚上才把现场废弃材料全部清点并折现完毕，这起纠纷终于彻底化解。

缘尽分手彩礼调解返还

前洲法庭刘法官受理了一起婚约财产纠纷，男方要求女方返还28万元彩礼。庭前调解那天，男女双方在长辈陪伴下来到法庭，一见面女方就很激动。法官询问得知，当事人小华和小莉认识几个月就订婚并举办了喜宴。当时小莉还没到法定登记年龄，两人没去办理结婚登记；如今可以登记了，却已因为矛盾不想在一起。双方一起生活过一段时间，小莉还流产过。

为了不激化矛盾，法官把双方分开来调解。在小华一方，法官发现每次都是他爷爷发表看法，小华一直看他爷爷，法官猜测男方家中应该是爷爷拿主意，于是做起了老人的工作：“做长辈的肯定希望小辈婚姻幸福，早生贵子，事情走到这一步谁也不想看到，既然小两口不愿复合，那大家还是心平气和地解决这事吧。”见小

华和家人点头认可，法官问了他们要求对方返还彩礼的数额底线。接着法官走到隔壁调解室，小莉还在哭，她说之前她和家人就反映男方对她不好，得知自己怀孕后不想让孩子将来受累，思虑再三才放弃了孩子。法官安抚小莉及其家人的情绪，解释男方毕竟为婚事花费了不少，孩子没了也很伤心，按法律规定，女方要返还一部分彩礼，“再多的彩礼也难以填补伤痛，你还年轻，要调整好情绪向前看”。见双方都愿意平心静气谈一谈，法官组织他们坐在一起商量彩礼和嫁妆怎么处理，最后双方同意由女方返还12万元。

调解结束，两个年轻人走出法庭。告别一段不愉快的婚姻，迎着阳光，他们未来还有很长的人生路要走。（案件当事人化为化名）
（肖仁）



（唐立群 绘）

少女受唆使参与抢劫 检察官附条件不起诉助她重返校园

本报讯 “苗苗（化名），你早就到了啊！假期过得怎么样？”进入新学期，准备去上烹饪课的苗苗面对同学的问候，不禁后怕：“差点再也不能回到学校，幸亏检察官给了我一次机会。”据了解，锡山区检察院在办理一起抢劫案中，对苗苗附条件不起诉，帮助她重返校园。

去年12月初，16岁的苗苗在男友诱使下，配合范某等人用“仙人跳”“搞钱”。分工时，因其男朋友关系，苗苗只被要求提供微信号加被害人小北（化名）为好友，由范某等人轮流使用该微信号与小北网聊。偶尔，苗苗也被安排与小北聊天，但聊天内容由范某等人口述，苗苗只负责打字发送。聊了几天后，范某等人感觉小北已“上钩”。当月10日晚，范某等人用苗苗的微信号将小北约出来，并安排另一名女子冒充苗苗与小北见面，

将他带至一家小旅馆内。之后，范某等人冲进旅馆房间，用砍刀等威胁小北“花钱消灾”，抢走小北价值3800余元的手机。整个过程，苗苗均未出面参与。

今年4月案件移送至锡山区检察院审查起诉。检察官详细了解案件情况后，认为苗苗在共同犯罪中主要处于从属地位，系从犯，而且她是未成年人，具有应从轻或减轻处罚的情节。加上苗苗还在学校读书，从加强未成年人教育挽救角度出发，可以考虑对她适用附条件不起诉。

检察官向苗苗户籍所在地司法局发出社会调查函，并向学校、社区以及家长了解是否有考察监护的意愿及条件。根据司法局制作的社会调查报告，检察官发现，苗苗年幼时其父母离异，之后她随母亲生活，因母亲疏于管教，苗苗在升入中专后交往了社会男青年，被

诱使参加了犯罪活动。学校老师、周围邻居都表示苗苗平时表现良好，与同学关系融洽，无前科劣迹。案发后苗苗非常后悔，认识到自己的行为给受害人带来伤害，主动开始学习法律知识。学校和社区方面都表示希望司法机关能给苗苗一次改过自新的机会，他们愿接纳并协助对苗苗进行帮教。

“我同意检察机关附条件不起诉，给她一个改过的机会。”今年7月，在附条件不起诉不公开审查会上，小北当着检察官、办案民警、辩护人、苗苗母亲及班主任的面，接受了苗苗当面道歉并表示了态。锡山区检察院对苗苗作出附条件不起诉决定，考察期为半年。考察期间检察官联合学校老师、公益律师、关工委联合帮教，跟进苗苗在校学习、生活表现情况，这才有了暑假结束苗苗回学校正常上课的一幕。
（念楼）

聚会贪杯还开车 开着开着睡着了

本报讯 一男子醉驾并在红绿灯路口呼呼大睡，民警赶到后，男子才被唤醒。近日滨湖区检察院以涉嫌危险驾驶罪对嫌疑人曾某提起公诉。

事发当天凌晨，市民李先生开车在滨湖区某路口等红灯时，发现绿灯亮起时，前面一辆白色马自达停在原地不动。李先生只能绕行，经过白色车时透过车窗，隐约看见驾驶室有人像在睡觉。后来李先生原路返回时，居然看见这辆车还停在原地，于是报了警。

原来，白色马自达的驾驶人曾某晚上和朋友小聚，喝了半斤白酒，之后去KTV唱歌又喝了3瓶啤酒。到次日凌晨，饶有兴致的曾某又和朋友“转战”到附近烧烤店，再次喝了1瓶啤酒。尽兴而归时，朋友虽多次劝曾某打车回家，但曾某不听劝，坚持独自开车回家。曾某一路精神不振，当车辆行驶到某路口时，他抵不住醉意靠在座位上睡去。民警到场后带曾某去医院抽血，经检测鉴定显示曾某血液中酒精含量已达醉驾标准。
（小任）